

МОСГОРСПРАВКА
ОТДЕЛ ГАЗЕТНЫХ ВЫРЕЗОК

К-9, ул. Горького д. 5/6

Телефон 203-81-63

Вырезка из газеты

ПРАВДА УКРАИНЫ

24 ИЮНЬ 1981.

г. Киев

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

2207

«ДОКТОРУ БУБЛИЧЕНКО ОТ АВТОРА...»

Эти улицы в поселке Шевченково на Харьковщине названы в честь замечательного драматурга М. Кропивницкого и видного врача Л. Бубличенко. Непосредственное отношение к их переименованию имеет главный врач Шевченковской районной больницы В. Т. Гуною. Вот рассказ Виталия Тимофеевича о созданном им руководимом им музее истории медицины.

— 1964 год. Первые дни моей работы в Екатериновской участковой больнице. Вскоре узнаю, что в одном из зданий села в 1905 году был медпункт, где оказывали помощь восставшим.

Занинтересовавшись этой историей, стал изучать статистику края, данные пожелтевших метрических записей, другие документы, повествующие о прошлом Харьковщины. В 1882 г. в селе Василиенково родилось 125 детей и в течение первого года жизни умерло 68! Или такая трагическая запись: в семье крестьянина Левченко от дифтерии за шесть дней умерло четверо детей.

Особого внимания заслуживают материалы о земском враче Лазаре Ивановиче Бубличенко, подлинном самородке из белой многодетной крестьянской семьи, где из тринадцати детей двенадцать погибло от

болезней. Окончив начальное училище, а затем гимназию с золотой медалью, Бубличенко учится в Харьковском университете. С врачебным дипломом он едет в далекий уголок Харьковской губернии. Тут, в селе Щенячевом, Бубличенко впервые открывает сельский родильный дом, затевает невиданное до сего дела — организует детские ясли. Создает проект земской больницы и сам принимает живущее участие в ее строительстве.

Профессор Бубличенко — автор ряда руководств, считающихся лучшими в мире по предупреждению послеродовых инфекций — почетный член многих врачебных обществ. За свой труд отмечен орденом Ленина, другими наградами.

Многое я узнал от вдовы доктора Ксении Александровны, его сына Николая Лазаревича, геолога, члена-корреспондента Академии наук Казахской ССР, и внука Юрия, офицера-моряка. Они охотно помогли в собирании материалов для музея. Здесь теперь представлены все книги с личной печатью Лазаря Ивановича, его рукописная автобиография, реконструкция портрета работы Кустодиева, акушерская сумка и инструментарий, с которым доктор работал в нашем kraе в 1903—1909 годах.

В то же время на хуторе Затишок проживал Марк Лукич

Кропивницкий. Жена Кропивницкого Надежда Васильевна была врачом, оказывала широкую помощь населению. Вместе с Бубличенко они озеленяют территорию больницы, задумывают общественные мероприятия, организуют народные библиотеки и школу.

На Харьковщине ширится революционное движение. В 1906 году здесь начинаются крестьянские восстания. Во время их подавления в селе Щенячевом крестьянин Егор Иващенко был убит. Двух тяжело раненных участников восстания укрыл и лечил у себя на квартире врач Л. Бубличенко, они были обнаружены полицией при обыске его дома...

Все эти события отразились в пьесах М. Л. Кропивницкого «Розгарища» и «Скрутна лoba», запрещенных цензурой. Один из оттисков пьесы с дарственной авторской надписью Л. Бубличенко представлен в нашем музее..

Многие из материалов о выдающемся украинском драматурге, его дружбе с врачом Бубличенко подарил сын писателя Владимир Маркович Кропивницкий. С ним мне посчастливилось встретиться в Ленинграде в 1977 году. Особое место занимает в музее его замечательная книга, переданная музею — «Из семейной хроники Марка Кропивницкого».